

## 砥砺再出发 一起向未来

写在二〇二二年国际奥林匹克日之际



▲这是6月23日拍摄的国家体育场(左)与国家游泳中心夜景。当日,“双奥之城”北京迎来北京冬奥会之后首个国际奥林匹克日。作为“双奥之城”的标志性场馆群“冰丝带”、“鸟巢”、“冰立方”联动亮灯,共同传递奥林匹克精神,号召民众用运动点亮健康生活,创造美好未来。

新华社记者张晨霖摄

新华社北京6月23日电(记者孔祥鑫、林德韧、张骁、李春宇)一届简约、安全、精彩的冬奥盛会再次给全世界留下“无与伦比”的记忆,这是中国为奥林匹克事业做出的新贡献。丰厚的北京冬奥遗产成为我们追求国家富强、民族复兴、人民幸福道路上的鲜明印迹和宝贵财富。

## 映照奋斗征程

4月8日,北京人民大会堂,北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会隆重举行。习近平总书记发表重要讲话,全面回顾7年筹办备赛的不平凡历程,深刻阐明“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神,为我们奋进新征程、建功新时代注入强大动力。

在新冠肺炎疫情依然持续、国际形势错综复杂的当下,北京冬奥会用一场非凡的“冰雪盛会”书写了一份精彩的“中国答卷”。

2月19日,北京冬奥会闭幕前夕,在国际奥委会第139次全会上,国际奥委会主席托马斯·巴赫将奥林匹克奖杯授予全体中国人民,以感谢中国人民为北京冬奥会做出的卓越贡献。

在北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬看来,体育没有国界,全世界共享奥林匹克精神。中国通过筹办和举办北京冬奥会,实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标,创造了丰厚的冬奥遗产。中国为世界冰雪运动提供了新的发展机遇,开启了全球冰雪运动的新时代。

尽管北京冬奥会已经闭幕4个多月,但中国花样滑冰双人滑名将、现国家队教练赵宏博依然难掩激动之情。从2010年温哥华冬奥会夺得金牌,再到2022年北京冬奥会带队获得冠军,赵宏博亲历了中国冰雪运动不断进步的历史进程。“12年后再夺冠,这是冠军气质的传承,是国家强大的结果,我们的努力都值了!”

北京冬奥会上,中国体育代表团以9金4银2铜的战绩高居金牌榜第三位;北京冬残奥会上,中国体育

代表团也做到全项参赛,勇夺18枚金牌、61枚奖牌,名列金牌榜首位。中国代表团创造了参加冬奥会和冬残奥会以来的历史最佳战绩,实现了“两个奥运”同样精彩。

在竞技体育不断攀登高峰的同时,大众体育也蓬勃发展。党的十八大以来,快速发展的全民健身使体育成为“你我的体育”,成为越来越多民众的生活方式。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出到2035年要建成体育强国、健康中国,体育在成为中华民族伟大复兴的标志性事业的路途上步履稳健。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。北京冬奥会将让越来越多的青少年走向冰场,走进雪场。北京市第二实验小学的学生周颖萱就是其中一员。她在北京冬奥会申办成功之年开始学习滑冰,滑冰已逐渐成为她生活的一部分。在北京冬奥会开幕式上,她作为表演团队的一员,与“冰墩墩”同台共舞。

“北京冬奥会的顺利筹办和成功举办极大促进了竞技体育和大众体育的发展,给我们带来了诸多深刻的启示。”北京市冬季运动管理中心主任李晓鸣说,在北京冬奥会上,有些取得优异成绩的运动员是从业余练习发展到专业训练的,是从校园走进了运动队。“因热爱而投入,因兴趣而专注,这是竞技体育和大众体育的交汇点,是我国从体育大国迈向体育强国的必由之路。”

梦想总是令人鼓舞,催人奋进。“冬奥梦”和“中国梦”精彩交织,是“中国之美”与“五环之美”的交相辉映,是民族精神与奋斗豪情的同频共振,是中华文化与世界文明的交流互鉴,是中国发展与世界未来的命运与共。”国际奥委会文化和奥林匹克遗产委员会委员侯琨说,“北京冬奥精神在百年奋斗征程中熠熠生辉,激励着我们去实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

## 续写发展篇章

6月18日,因奥运转型蝶变的

北京首钢园热闹非凡。不少市民汇聚于此,打卡冬奥地标、感受奥运魅力,成为“双奥之城”北京迎接2022年国际奥林匹克日的一道靓丽风景线。

在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上,习近平总书记指出,我们要积极谋划,接续奋斗,管理好、运用好北京冬奥遗产。如今,管理好、运用好这笔宝贵的遗产,利用好冰雪场地设施,成为我国创造性转化、创新性发展的“必考题”。

——场馆开放惠及大众,物质遗产多元利用。

保留赛时景观,开放冬奥冰壶赛道体验,“冰立方”一经开放即成为北京城区“最热的冰”;赛时被誉为“工业迪士尼”,赛后成为公众喜爱的“打卡地”,首钢滑雪大跳台成为京西地区的新地标;依托国家跳台滑雪中心、国家冬季两项中心等场馆,北京与张家口市共同建设的奥林匹克公园,将成为展示奥运文化、中国文化独特魅力的重要窗口……

场馆赛后利用是奥林匹克事业发展面临的最大难题之一,但北京冬奥会场馆提早制定可持续发展蓝图,赛后正加速成为造福于民的优质资产。”

中国人民大学文学院教授金元浦说。在国家速滑馆“冰丝带”,北京国家速滑馆公司董事长武晓南介绍,场馆作为国际滑联卓越中心,约1.2万平方米巨型冰面可分区域高效运行。“冰丝带”将打造成为展示我国冰雪运动发展的靓丽名片。”

在国家雪车雪橇中心“雪游龙”,运营团队与国际雪车联合会等签订合作备忘录,未来5年将在这里定期举办国际顶级赛事,筹办亚洲杯赛事,开展训练营;极限小众的雪橇运动将在国内得到持续发展……

——文体活动丰富多彩,文化遗产传承弘扬。

临近暑期,冰雪文化热依然在全国多地延续。广州举办盛夏冰雪体育文化节,激发全民参与冰雪运动的热情;扬州举办冰壶挑战赛,让参赛者和观众沉浸式体验冰壶运动的魅力;张家口策划推出包括冬奥文化体验之旅、激情冰雪运动之旅、畅享冰雪欢乐

之旅等文化旅游精品线路,延续冬奥荣耀……

活泼憨厚的“冰墩墩”、喜庆祥和的“雪容融”依然备受追捧,冬奥运动场馆、冬奥体育设施持续受到关注。全国政协教科文卫体委员会副主任冯建中表示,北京冬奥会、冬残奥会传递出的体育文化特色深入人心,潜移默化地改变着群众的生活。

一批冬奥示范社区让奥林匹克的种子在社区、家庭、个人心中生根发芽。在位于北京东城的东四街道,有世界首个“双奥社区”。漫步其中,“奥林匹克人物组雕”相映生辉,丰富的群众体育文化活动时常可见。北京冬奥宣讲团成员、东城区回民小学教师郝涛说,每一个“东四人”都自觉成为奥运社区建设者、奥运精神传递者、奥运文化守护者。

——奥运经历融入生命,人才遗产成风化雨。

随着北京冬奥会、冬残奥会的落幕,北京冬奥人带着“七年磨一剑,砥砺再出发”的誓言,陆续转向新岗位,开启新旅程。

国家速滑馆场馆运行团队场馆运行中心经理刘源洁带着冬奥闭环保障服务经验投入到场馆开业筹备中。“只有奋斗过的人生才能留下最充实、温暖、无悔的青春记忆。这是冬奥会教会我的。”刘源洁说。

北京冬奥闭幕后,速度滑冰世锦赛冠军、哈尔滨体育学院冬季奥林匹克学院教师于静工作劲头更足了。“冬奥会后,冰雪运动必将获得极大发展。”她说,在今后的教学中会着重加强速滑技能传授以及速滑普及教育,为中国冰雪事业发展再贡献一份力量。

## 助推体育产业

从申办到筹办,再到成功举办,北京冬奥会点燃了中国冰雪运动的激情,吹响了体育产业腾飞的号角。习近平总书记曾形象地说:“北京冬奥会、冬残奥会就像是一个弹射器,可以推动我国冰雪运动和冰雪产业飞跃式发展。”

——“带动三亿人参与冰雪运动”从愿景变为现实成为体育产业腾飞的现实基础。

“带动三亿人参与冰雪运动”曾是中国在申办冬奥会时作出的庄严承诺。在北京冬奥会开幕前,有关部门发布了一个振奋人心的数据——全国冰雪运动参与人数已达到3.46亿人,“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标成为现实。

“北京冬奥会的成功举办,冰雪运动的魅力深深影响着更多人参与其中。尤其是在许多视苏翊鸣、谷爱凌们为偶像的青少年心中,2022年冬奥播撒下的冰雪运动的种子,必将成长为参天大树。”李晓鸣说,冰雪运动更广泛的群众参与夯实了体育产业腾飞的现实基础。

随着冰雪运动的普及,“冰雪运动进校园”的体育教学模式也日趋成熟。数据显示,截至2021年底,中国约有3000所学校把冰雪运动项目加入了课程表。预计到2025年,中国冰雪运动特色校将达到5000所。

——推动冰雪运动发展的系列举措形成体育产业腾飞的制度保障。

从《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》到《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要(2018—2022年)》;从《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》到《“十四五”体育发展规划》……一系列推动冰雪运动发展的规划、纲要陆续发布,描绘了我国建设体育强国、健康中国的蓝图,更确立了体育运动和体育产业协同发展的制度保障。

中华大地次第绽放“冰雪之花”,大江南北不断掀起冰雪运动热潮。数据显示,截至2021年初,全国已有654块标准冰场,较2015年增幅达317%;已有803个室内外各类滑雪场,较2015年增幅达41%;2020—2021雪季冰雪休闲旅游人次达到2.3亿人次,冰雪休闲旅游收入超过3900亿元,预计2021—2022冰雪季冰雪休闲旅游人数将达到3.05亿人次。

——京津冀协同发展带动京张体育文化旅游带建设,为体育产业腾飞开拓空间。

今年1月,由文化和旅游部、国家发展改革委、国家体育总局联合印发的《京张体育文化旅游带建设规划》正式对外发布。2.48万平方公里的规划总面积,辐射北京市和河北省张家口市全域范围。建设规划全面对接京津冀协同发展等重大国家战略,推动奥运场馆综合利用和低碳运行,推动体育文化旅游融合发展。

瞄准京张体育文化旅游带建设,体育产业从业者也加速在这一区域布局。必胜体育产业(北京)有限公司首席执行官高峰早在2018年就看到了北京冬奥会对中国体育产业发展的带动作用,把公司迁到北京延庆。“公司依托中关村延庆园,专注体育装备制造、赛事运营等领域,提供高质量的比赛设备和软件服务。”高峰说,北京冬奥会为中国体育产业发展带来了新机遇。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产案例报告集(2022)》显示,我国冰雪产业快速发展,冰雪装备制造、冰雪健身休闲、冰雪旅游、冰雪会展、冰雪文化等不断壮大,初步形成了比较完善的产业体系。截至2019年底,我国冰雪产业规模约为4235亿元,较2015年增长56.85%。

在北京冬奥会筹办过程中,习近平总书记指出,要通过筹办北京冬奥会带动各方面建设,努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。当北京冬奥会画上圆满句号时,承担了冬奥会比赛任务的北京延庆成为“两份优异答卷”的生动注脚。

聚焦冬奥会和重点产业发展,北京延庆正打造国际滑雪旅游度假胜地,建设群众身边的冰雪运动场地,促进冰雪与旅游等产业深度融合。“越来越多延庆人因为北京冬奥会吃上了‘冰雪饭’。”北京市延庆区委副书记、代区长叶大华说,“冰雪产业的发展让不少延庆百姓在家门口实现了更高水平的就业,冰天雪地正在成为金山银山。”

(参与采写:姬烨、夏子麟)

## 当奥林匹克文化带着北京“烙印”走向世界

来、延展开来。

时至今日,已有23个国家、41个城市举办过夏奥会与冬奥会,“奥林匹克大家庭”成员已经发展到206个国家和地区,奥运会已成为全球影响力最大的体育文化盛会。

在现代传播推动下,奥运会向世界展示奥林匹克文化之美,现代奥林匹克运动已成为激励青年健康成长和促进世界和平的重要力量。

其中,中国与北京无疑扮演了重

要的角色。

2012年6月23日,国际奥林匹克文化传播迎来重要里程碑:世界第一个“奥林匹克宣言广场”在北京建成,连接奥林匹克大家庭的《奥林匹克文化长卷I》在北京推出,“《奥林匹克宣言》全球文明传播”活动在北京启动。时任国际奥委会主席罗格提出“让《奥林匹克宣言》从北京传向世界”。

十年后,北京迎来冬奥会,成为全世界第一个“双奥之城”,在现代奥

林匹克运动的历史上拥有了独一无二的坐标。

赛场上,苏翊鸣惊鸿一跃、谷爱凌挑战极限、高亭宇打破纪录,奥林匹克精神持续闪耀;开幕式上,来自河北省阜平县的孩子们用希腊语唱响奥林匹克会歌,质朴优美的歌声打动世界;跨越百年的首钢园区华丽转身,成为吸引全球目光的“打卡地”,这里不仅矗立着滑雪大跳台,还建起了北京冬季奥林匹克公园……奥林

匹克文化丰富的内涵以各种形态散发着它的魅力。

1932年,运动员刘长春在洛杉矶完成了中国人的第一次“奥运亮相”。那时的他可能无法想象,几十年后的中国,已经从奥林匹克运动的追随者、参与者转变为了传播者、引领者。

《文明》杂志社社长娄琪表示:“它(北京)有机会把夏奥会和冬奥会及奥林匹克大家庭连接在一

起。”他认为北京已成为奥林匹克文化传播中心平台。

今年6月23日国际奥林匹克日,“向奥林匹克精神致敬”系列活动启动,全国各地的青年们挥洒汗水、摆动双臂,以跑步积累里程线上接力的方式,一起跑向巴黎,传播奥林匹克文化。

正如国际奥委会主席巴赫在致《文明》杂志《世界文明与奥林匹克》特刊序中所言,“用永恒的奥林匹克价值观激励新一代”。

现代奥林匹克运动从巴黎走向世界,来到北京,奥林匹克文化又带着深刻的北京“烙印”走向世界。东西方文明相向而行、相遇相聚,向着“通过体育运动让世界变得更美好”这一终极愿景前进。

(记者牛梦彤)

新华社北京6月23日电